



天津 西青 书写高质量发展新篇章

运河穿城过，古镇草木新。在九河下梢的天津，有句老话“先有杨柳青，后有天津卫”。千年古镇杨柳青曾是京杭大运河漕运的重要枢纽，孕育了中国四大木版年画之一的杨柳青年画，也是西青区委、区政府所在地。

70年砥砺前行，西青大地上发生了翻天覆地的巨变，处处旧貌换新颜。从环城郊区变为生态宜居城区；从以农业为主导的乡村变为以中高端产业为主导的产业新区。百姓生活实现了从温饱向小康的历史性跨越，朝着更加殷实富裕的全面小康目标加速迈进。党的十八大以来，西青区坚持落实新发展理念，不断开创绿色发展高质量发展的新局面。



70年发展 成就产业雄厚的西青

西青区是全国九大电子信息产业基地之一，聚集了中芯国际等著名集成电路制造企业，发展壮大通讯设备、集成电路、电子元器件、消费电子和电子模具等五大产业集群。

西青区是重要的汽车零部件出口基地，聚集了丰田一汽发动机、福耀汽车玻璃、经纬恒润等汽车零部件企业300余家，形成了从整车制造到发动机系统、底盘系统、空调系统、电气系统等完整的汽车产业链和汽车零部件专业配套群。

西青区是高端装备制造的聚集区，聚集高端装备制造领域企业400余家，高压水射流、液压驱动等技术处于世界先进水平。目前，已有47家世界500强企业、43家中国500强企业落户西青。

目前，全区已形成电子信息、汽车及零部件、生物医药三大产业集群，高端快消品、高端装备制造、战略性新兴产业加速聚集，大数据、人工智能、新能源新材料加快发展的产业格局，打造了西青经济技术开发区、两个自主创新示范区分园，三个市级示范园区以及多个专业园区的产业载体。

70年探索 成就创新创业的西青

致力于打造创新创业高地。区内50余所大专院校及科研机构形成了天津市第三高教区，为区域发展提供智力支撑。引进以国家“千人计划”为代表的高层次创新创业人才，设立院士专家工作站。出台《工业企业创新驱动发展实施方案》《鼓励高端制造创新驱动发展政策意见》等科技政策20项。党的十八大以来，全区公共财政科技支出16亿元，研发经费支出226亿元，海康威视、TCL北方总部、中科云从人工智能实验室、经纬恒润全国研发总部、奇安信科技集团等智能科技项目先后落户。

目前，拥有国家高新技术企业448家，获评全国科技进步先进区和国家知识产权示范城区。推出了“云上西青”大数据、智能网联汽车北方测试区、人工智能产业园三大发展计划，全区产业结构进一步优化，产业层次进一步提升。

70年建设 成就生态宜居的西青

西青区提出了“两城三带三区”总体布局，持续推进城市化进程。下大力开展治霾治污行动和精细化管

控，达标天数由2013年的147天提高到2018年的206天。2011年，被命名为“国家生态区”；2014年，成为天津市首个推出生态文明建设规划的行政区；2018年，申报国家生态文明建设示范区。全区绿化覆盖率、林木绿化率分别达到41%和33%，成为天津的“天然氧吧”和“城市绿肺”。全区城镇化率达到90%，百姓安居乐业，社会和谐稳定，连续多年荣膺全国社会治安综合治理奖——长安杯。

70年奋斗 成就乡村振兴的西青

深入贯彻落实乡村振兴战略，在天津市率先出台了贯彻落实乡村振兴战略的实施意见和总体规划。坚持项目带动，扎实推进中北镇百年花乡、沙窝萝卜特色小镇等一批大项目、好项目。坚持发展开放型农业，成功举办2018天津国际种业博览会和天津市小站稻推介会，积极引进中化集团等国内大型企业。启动实施示范镇和村居改造“双轨并行”的村民康居工程，打造一批特色村居。累计投入10多亿元开展农村人居环境整治三年行动。被认定为2018年全国农村人居环境整治激励县之一。

70年改革 成就充满活力的西青

稳步推进农村综合改革，加快构建新型农业经营体系；建立项目扶持、结对帮扶等农村集体经济发展新机制，大力促进经济薄弱村发展和农民增收。实施街镇财政体制改革，4个街镇实施了经济发达镇试点建设。大力推进“放管服”、“一制三化”改革，实现249

项区级政务服务事项“一门通办、南北通办”，取消27项行政许可事项和13项公共服务事项，取消申请材料517项，推出297项“马上办”事项、340项“就近办”事项、548项“网上办”事项和526项“一次办”事项，全区企业开办时间缩至1.5天，一般社会投资项目审批时间全面缩短。

70年初心 成就人民幸福的西青

党的十八大以来，西青区民心工程累计投入473亿元，衣食住行、文教保医等民生重点领域建设不断提高，人民群众幸福感不断攀升。在社会保障方面，累计新增就业24.65万人，户籍人口基本养老保险参保覆盖率达89%，医疗保险实现全覆盖，户籍老人居家养老服务率达到100%。在教育方面，是天津市首批义务教育发展基本均衡区，到2020年将形成104所幼儿园、59所中小学，多种教育资源全面提升的现代教育体系。在医疗方面，到2020年实现2个区级医疗中心、10个街镇社区卫生服务中心、110个社区卫生服务站和高素质全科医生队伍组成的三级高质量医疗卫生服务体系。在文化方面，打造“杨柳青古镇、霍元甲老家”两张名片，形成了“民俗文化看西青”的旅游形象。在体育方面，拥有1个国家队训练基地、2个市队训练基地和11个市级青少年训练基地，先后培养了120多名全国冠军，连续三届天津市运动会金牌总位居前列。

70年回首初心依旧。一个实力强劲、魅力独特和活力蓬勃的新西青正昂首阔步而来。

